

خیابان طلبہ

کیا جہنم فنا ہو جائیگی؟

(از مولوی سید ظفر الحسن صاحب، سہسرا کی متعلم جماعت ہفتم دارالحدیث رحمانیہ)

مسجداہل سنت والجماعت کا یہی مذہب و مسلک رہا ہے کہ جہنم و جنت دونوں کو بقائے دوام اور ابریت حاصل ہے مگر فلک کچ رفتاری گردش نے اب ایسے لوگوں کو بھی پیدا کر دیا ہے جو اسلاف کے متفقہ عقائد کے باطل کرنے کی فکر میں ہیں۔ ان کا مقصد دین میں فتنہ و فساد پانا ہے۔ ان کے دلائل کی بنیاد تاویلات محض پر ہے۔ جو صاف طور سے قائلین کی کج فہمی پر والہ ہیں۔ ان کے دلائل کی ابتدا اس حدیث قدسی سے ہوتی ہے جس میں فرمایا گیا ہے رَحْمَتِي سَبَقَتْ غَضَبِي، یعنی اللہ رب العالمین فرماتا ہے کہ میری رحمت میرے غضب پر سبقت لیگی۔ جبکہ مطلب یہ ہے کہ اگر دوزخ دائمی ہو تو اسکی رحمت پر اس کا غضب سبقت لئے جاتا ہے۔ یا بڑا بڑا جاتا ہے۔ جبکہ تخیل اسکی نسبت نہیں ہو سکتا اگر اس حدیث پر تصور سامعی غور کیا جاتا تو استدلال اس سے کبھی بھی استدلال نہ پکڑتا۔ اس حدیث سے کوئی شخص کبھی جہنم کے غیر ابری ہو نیکو ثابت نہیں کر سکتا۔ ہم رات دن بولتے ہیں کہ فلاں شخص فلاں پر فوقیت لیگیا یا فلاں گھوڑا دوسرے پر سبقت لیگیا اس سے یہ مقصد مطلق نہیں ہوتا کہ وہ شخص جس پر دوسرا فوقیت لیگیا ہے معدوم ہو گیا یا مسموق گھوڑا ناپید ہو گیا۔ بلکہ مقصد یہ ہوتا ہے کہ وجود دونوں شخصوں اور دونوں گھوڑوں کا ہے مگر ایک آگے ہے دوسرے سے یعنی ایک افضل ہے دوسرا مفصول۔

یہی مطلب خدا کے فرمان کا ہے۔ اور سبقت رحمت علی الغضب اس طرح ہے کہ قیامت کے دن شفاعت کے ذریعے گنہگار رومنوں کی جہنم سے آزاد کیا جائیگا نہ یہ کہ جہنم سے کفار کو بھی نکال دیا جائیگا۔ اور دوزخ فنا ہو جائیگی۔ اگر کوئی شخص مؤخر الذکر معنی مراد لیا تو کلام خدا وندی کا بیکار و لغو ہونا لازم آئیگا۔ (معاذ اللہ) کیونکہ سبقت بغیر دو چیزوں کے مقصود ہی نہیں ہو سکتی۔ سبقت کے معنی یہ ہیں کہ ایک آگے دوسرا پیچھے۔ جب دوزخ کو ہم نے ناپید یا ناپید کیا تو غضب اویزا رہا ہی نہیں جس پر سبقت رحمت ہو۔ میں معلوم ہوا کہ دوزخ کی فنا پر اس حدیث سے استدلال کرنا باطل ہے۔ دوسرا استدلال قرآن پاک کی آیت لَا يَشِينُ فِيهَا أَحْقَابًا سے کرتے ہیں یعنی دوزخ میں صد ہزار سال پتے رہیں گے صد ہزار سال کی مدت ایک دن ضرور فنا ہو جائیگی۔ کاش استدلال اس آیت کی تفسیر میں کچھ شخص سے کام لیتا تو اس پر روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتا کہ یہ آیت تو اہل سنت والجماعت کے مسلک کی تائید کر رہی ہے آئیے میں آپ کو اس آیت کی صحیح تفسیر بتلاؤں۔ احقاب جمع ہے حقب کی اس کے معنی حضرت علیؑ کی تفسیر یہ ہے کہ حقب اسی سال کا اور ہر سال بارہ ماہ اور ہر ماہ تیس دن کا اور ہر دن ایک ہزار سال کا۔ حضرت حسن بصریؒ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جہنمیوں کیلئے کوئی مدت معین نہیں کی بلکہ ان کے متعلق فرمایا لَا يَشِينُ فِيهَا أَحْقَابًا پس خدا کی قسم اس کے معنی اس کے علاوہ اور کچھ نہیں ہیں کہ جب ایک حقب گزر جائیگا تو دوسرا حقب آجائیگا اور دوسرا گزر جائیگا تو تیسرا آجائے گا۔ اسی

تھیں تنہا ہی جلا جائیگا یعنی جہنم فنا نہیں ہوگی۔ اور ایک مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ لاشیں فیہا احتجابے مطلق عذاب کا ختم ہونا مراد نہیں ہے بلکہ ایک طرح کے عذاب کا ختم ہونا مراد ہے یعنی ایک طرح کا عذاب ان کی اتنی مدت تک ہوگا اور اس کے بعد دوسری قسم کا عذاب شروع ہوگا جسکی تائید اس کے بعد والی آیت کرتی ہے لَا يَذُوقُونَ فِيهَا بَرْدًا وَلَا شَرَابًا إِلَّا حَمِيمًا وَعَسَاءَ أَقَاتًا یعنی یہ قسم عذاب کی ایسی ہوگی جس میں نہ ان کو نیند آئے گی نہ آرام ملیگا۔ اور نہ پینے کو ٹھنڈا پانی ملیگا بلکہ ان کو ایسا پانی ملیگا جسکی گرمی کی وجہ سے ان کے چمڑے بدن سے گر پڑیں گے۔ پیسے آتیں کنگڑ گریں گی اور ان کو پینے کیلئے پیپ ملیگا۔ جب دوسرا عذاب شروع ہوگا تو عذاب کی نوعیت بدل جائیگی۔ نیز اگر ہم اس آیت کا یہ مطلب نہ کریں تو بھی ہم پر کوئی اعتراض وارد نہیں ہو سکتا کیونکہ آیت مذکورہ آیت فَلَنْ نُؤَدِّيَنَّكُمْ إِلَىٰ آعَادَابِہَا سے منسوخ ہے یعنی ہمیشہ ان کے عذاب میں افزونی ہوتی رہے گی۔

تیسرے استدلال التَّارُ مَثْوًى لَكُمْ خَالِدِينَ فِيہَا إِلَّا لَمَّا يَشَاءُ اللہُ إِنَّ رَبَّكَ حَكِيمٌ عَلِيمٌ سے کرتے ہیں۔ دوزخ فنہا را مکان ہے تم اسی میں ہمیشہ رہو گے مگر جو چاہے اللہ بیشک تیرا رب حکیم و علیم ہے۔ اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ شرک و کفر کی سزا اصل میں قانوناً ہی ہے کہ دوزخ میں دائمی سزا دیجاتی رہے مگر اسکی رحمت کا اقتضا کچھ اور ہے اسی لئے ان کے حق میں مشیت کو عذاب کی انتہا بتلایا ہے۔ یہ استدلال صرف الاما شارا اللہ کی وجہ سے ہے۔ اسلئے مناسب یہی ہے کہ الاما شارا اللہ کی تفسیر کر دی جائے۔ زجاج کہتے ہیں کہ الاما شارا اللہ سے استثناء ان کے قبر و میدان حشر میں ٹھہرنے کی مدت کا ہے یعنی جتنے عرصہ تک وہ لوگ قبر میں رہیں گے یا میدان حشر میں حساب کیلئے ٹھہریں گے اس کے علاوہ ہمیشہ جہنم میں رہیں گے مگر اس جواب میں قدرے منفع ہے کیونکہ محض کیلئے اعتراض کی گنجائش ہے اسلئے حق اور صحیح جواب یہ ہے کہ الاما شارا اللہ استثناء مراد ہے جبکہ مطلب یہ ہے کہ وہ لوگ ہر وقت آگ میں رہیں گے مگر جب خدا چاہیگا تو ان کو آگ کے عذاب سے ٹھنڈک کے عذاب کی طرف منتقل کر دیگا جس طرح کہ احادیث سے معلوم ہوتا ہے یا یہ کہا جائے کہ الاما شارا اللہ سے استثناء اہل ایمان کا ہے کہ وہ ایک مدت تک جہنم میں رہیں گے پھر ان کو جنت میں داخل کر دیا جائیگا۔ اس آیت سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ کافروں کو جہنم سے نکال دیا جائیگا اور پھر جہنم کو ناپید کر دیا جائیگا نیز رب کے لفظ سے استدلال کرنا کہ ربوبیت کا تقاضا یہ ہے کہ جہنم کو فنا کر دے ایسی بے بنیاد ہے کیونکہ آیت میں ربک واقع ہے جسکے مخاطب نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اگر لفظ ربہم ہوتا تو استدلال ایک حد تک صحیح ہو سکتا تھا۔ نیز حکیم و علیم سے بھی استدلال کرنا غلط ہے کیونکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ اپنی مخلوق کے کاموں میں دربر ہے اور ان کے کاموں کے انجام کو بخوبی جانتا ہے جو تھا مایہ ناذا استدلال آیت أَمَّا الَّذِينَ شَقُّوا أَقْفَالًا لِّتَارِيحِهِمْ فِيہَا زَفِيرٌ وَنُفْثٌ خَالِدِينَ فِيہَا مَا ذَامَّتِ السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ وَلَا يَنْفَكُونَ عَنْ رَبِّكَ إِنَّ رَبَّكَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ سے کرتے ہیں۔ ترجمہ تو لیکن جو لوگ بد بخت ہوئے وہ دوزخ میں ہمیشہ آسمان و زمین کی طرح جلانا اور رہنا ہے جب تک آسمان و زمین ہیں۔ وہ اس دوزخ میں رہیں گے مگر جو چاہے تیرا رب بیشک تیرا رب جو چاہے کر ڈالتا ہے۔ اس طرح کہ آیت میں ما ذامت السموات والارض